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Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA
Apare în fiecare zi de lucru

I N S E R Ţ I U N I L E
Un şir garmond prirna-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplăcii Nr. 15.
T e le fo n  Nr. 11.

Se prenumeră şi la poşte şi la librării. 

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază. 

Numeri singuratici â 5 cr. sé vőnd la »Tipografia«, soc. pe acţiuni.

Bânffy se explică!
(§.) Răspunsul ce ’l-a dat ministrul- 

president Bânffy deputatului Jagici, jcând 
cu interpelaţia în chestiunea convocării 
congresului naţional sérbesc, a făcut cea 
mai rea impresiune asupra Sârbilor. Toţi 
sünt indignaţi de pedecile ce li-se pun 
în continuu din partea guvernului ungu
resc, şi mai ales din partea prim-mini- 
strului actual B dnffy, care acum a eşit 
pe faţă cu declararea că e duşman al 
autonomiei bisericeşti, după care Serbii 
aşteaptă de treizeci de ani.

Cum sé ştie, Bânffy a spus-o în 
dietă, că Sârbilor nu le poate da auto
nomie bisericească cum e cea a Româ
nilor, pentru-că dînsul şi aceasta o ţine 
de „mare greşală politică “, pe care nu 
voeşte sé o comită şi a două-oară, numai 
de dragul egalităţii în biserică.

Nu a spus-o insé Bânffy în dietă, 
ca de ce anume e „greşală politică“ 
autonomia dată bisericei gr.-ort. române 
înainte cu treizeci de ani, şi de aceea 
vine sé se explice acum, prin comuni
cate oficioase.

„Pol. Corr“. din Yiena, publică de 
pildă referitor la tema aceasta următorul 
comunicat, primit sigur dela ministrul- 
president Bânffy:

„Statutul organic (al Românilor. Red. 
Trib.) are o basă prea radicală, astfel, că in
teligenţa nu are nici o influenţă asupra cer
curilor bisericeşti şi se zădărniceşte ori-ce ko- 
tărîre referitoare la şcoale. Aceasta împre- 
giurare împedecă mai simţitor nisuinţele cul
turale ale Românilor din Ungaria. Şi chiar 
din acest motiv, nu se poate ptrmite ca au
tonomia dea voi tată în biserica română sS fie 
imitată. Nu în interesul statului, ei în inte
resul de8voltării spirituale şi morale a naţio
nalităţii sârbeşti se cere dar’ ca autonomia se 
fie astfel, ca ea sé pună cel mai mare pond 
pe scopuri culturale ear' nu pe agitaţiuni 
politice.“

Din aceste puţine şire înţelegem, 
„greşala politică“ a guvernului prim un
guresc, care a dat Românilor autonomie 
bisericească. Greşala zace în aceea, că 
s’a luat din mâna inteligenţei „influinţa 
asupra cercurilor bisericeşti“. Sub inte
ligenţă trebue sé ştim, că Bânffy înţelege 
înaltul cler, episcopatul. Bânffy şi-a făcut 
adecă socoteala astfel: de n’ar avea Ro
mânii autonomie bisericească, conducerea 
bisericilor şi a şcoalelor ar zăcea în 
mânile episcopilor. Episcopii dela mine 
depind, eu îi fac, eu îi trimit la prim
blare când încep sé-’mi facă miserii, prin

urmare ar trebui sé facă şi ei tot ce cer eu 
dela dânşii. Eu a-’şi cere, pe basa progra
mului „cultural“ al colegului Wlassics, 
sé pună „cel mai mare pond pe scopuri 
culturale“, cari natural p>u pot sé fie decât 
numai maghiare, ear’ ei ar trebui sé se 
plece, şi eată că pe calea aceasta am face 
progrese enorme pe terenul m aghiarisăni 
mai bine zis al asimitării. Cu afurisita de 
autonomie insé nu merge treaba, pentru-că 
toţi episcopii îmi z i c : nu putem face ni
mica, căci „nu avem nici o influenţă asu
pra cercurilor bisericeşti.“

Eată dar’ de ce zice Bânffy că „se 
zădărniceşte ori-ce hotărîre referitoare la 
şcoale“. Adecă se zădărnicesc hotărîrile 
de maghiarisare.

Şi eată de ce Bânffy nu voeşte se 
estindă această posibilitate de zădărnicire 
şi asupra bisericei sârbeşti!

Guvernul maghiar îşi zice aşa : dăcă 
I din „greşala politică“ a antecesorilor nu 
j pot maghiarisa şcoaieie româneşti pen

tru-că mé împedec în autonomia lor: 
voi maghiarisa cel puţin cele sârbeşti, 
căci Sârbilor nu le dau autonomie! Nu 
fac şi eu greşală, ci fac spor pe te
renul „cultural!“

Curată socoteală şi bună socoteală 
pentru Bânffy şi pentru guvernul ungu
resc; numai cât are un cusur socoteala 
aceasta.

Biserica gr.-ort. sârbească îşi are 
deja autonomia ei, garantată în lege, şi 
Sârbii nu cer nici un favor şi nici o 
graţie dela baronul Bânffy, ci cer simplu 
respectarea acestei autonomii; cer un lu
cru, pe care un guvern cinstit dator este 
sé-’l acorde.

Sârbii voesc să-’şi compună un „sta
tut o r g a n i c o lege de organisare in
ternă pe basa autonomiei, pe care o au 
de multă vreme. Statutul acesta ei tot 
dreptul au sé ’şi-’l compună, şi pentru 
a ’şi-’l putâ compune, cer ei dela Bânffy 
sé nu pună pedici acestei intenţiuni ale 
lor şi sé nu li-o zădărnicească prin con
tinua amînare a întrunirei congresului lor 
bisericesc. Baronul Bânffy poate sé ză
dărnicească, cât va fi la putere, realisa- 
rea acestei dorinţe a Sârbilor; dar’ nu o 
poate nimici, căci Bânffy nu le poate 
impune Sârbilor cu forţa un statut care 
lor nu le convine şi care „nu e cel pu
ţin ca statutul Românilor“.

în caşul cel mai réu, Sârbii vor mai 
aştepta cu „statutul“ ; dar un statut 
dictat de Bânffy ei nu vor prim i. Şi 
au tot dreptul sé nu-’l primească.

De aceea, a fost pécat de „straş
nica“ vorbire a lui Bânffy rostită în 
dietă —  vorbire altcum la care mulţi

alţii vor fi lucrat, şi pécat a fost şi de 
explicările ce Bânffy le dă acum. Căci 
cu ele nu dovedeşte alta decât —  sără
cia spirituală , de care pătimeşte prim- 
ministrul actual unguresc.

Sibiiu, 13 Aprilie a.

Apostatul — in sinod Ni-se anunţă 
din Oradea-mare, că apostatul Goldiş, vicar 
episcopesc gr. or. acolo şi deputat »liberal* 
a fost ales deputat la sinodul eparchial din 
Arad. Alegerea s’a făcut cu votare secretă 
şi Goldiş a întrunit din 31 voturi o majori
tate de 3 voturi! Cu toate acestea e ales, 
spre indignarea oamenilor de bine, cari ţin la 
vaza bisericii lor şi la ordinea ce ar trebui sé 
domnească în biserică.

Noi aşteptăm sé vedem, cum va fi ju
decată această alegere de însuşi sinodul.

Nu hesităm a o spune, că sinodul ar 
trebui, sé nu verifice pe deputatul — »apo
stat*.

Apostasia consumată, ce a comis vicarul 
Goldiş, credem a nu mai trebui dovedită. Ştim, 
că în ultimul consistor metropolitan s’au luat 
mésuri, ca Goldiş sé fie tras la cercetare din 
partea forului seu competent, deşi nu ştim 
ce se va fi făcut în acest scop.

Ştim şi aceea că alegerea lui Goldiş, 
pentru congresul naţional bisericesc, a fost 
atacată de votul separat a doi preoţi. — 
După toate acestea credem, a nu mai pute 
fi îndoială, că sinodul din Arad trebue sé se 
ocupe special cu alegerea acestui om, şi dacă 
el si-a uitat de sine, de neamul şi de bise- 
rica sa, sinodul sé-’i dovedească, că nu-’şi 
uită datoria ce ’i-se impune în interesul bise
ricei şi a vazei sale proprii.

O sé vedem.

Crisa în România. G a z e t a  
M a c e d o n i e i  vorbind despre crisa 
ministerială din România scrie urmăr 
toarele :

„Suveranul Romániái a însărcinat 
cu formarea M inisterului pe d l Dimi- 
trie Sturdza, Ştim  că n avem dreptul 
sé ne amestecăm în  politica internă a 
acestei ţeri; nu credem însă că va fi 
cineva, care să ne oprească de a spune, 
că vestea venirei dlui Sturdza în  capul 
guvernului român ne-a sdrobit inima  
de durere, fără să ne despereze de reu
şita causei sfinte ce apărăm .“.

Notăm , că până în momentul de 
faţă nu avem nici o ştire despre com
punerea noului cabinet român.

Fiume se apără. Guvernul maghiar, 
cuprins de dorul nebun de a maghiarisa chiar 
şi petrile, a cerut dela Fiumani se facă loc 
limbei ungureşti în afaceri de judecată, lăsând 
în voia părţilor a se folosi ele înaintea jude
cătoriei de limba italiană ori de limba sta
tului. în contra acestei dorinţe ridicule a 
protestat consiliul comunal din Fiume în ul
tima sa adunare, primind cu unanimitate 
şi între vii aplause propunerea membrului 
Dr. Vio Francisco în care se cere dela mini- 
trul maghiar de justiţie respectarea şi garan
tarea exclusivităţii limbei italiene la toate ju 
decătoriile din Fiume.

Foarte b ine!

Cuota. Prim-ministrul Bânffy şi mi
nistrul de finanţe Lukács au umblat zilele 
trecute la Viena, unde au început tractări 
noué cu colegii lor din Austria, referitor la 
*cuotd», Magyarország, are ştire că azi che
stiunea »cuotei« stă astfel: guvernul unguresc 
promite 34.4 percente; guvernul austriac cere 
36 percente; comisiunea austriacă exmisă pen
tru statorirea cuotei cere 46 percente, ear 
cea maghiară nu dă nimici

Cum se vede, înţelegerea e întru adevér 
— perfectăl

Acusaţiuni maghiare.
— Articol din „Liga Română“. —

E cunoscută supérarea Ungurilor, că 
lupta Românilor din Transilvania a găsit 
oare-care résunet şi sprigin la noi în 
ţeară. Nu-’i vorbă, este o veche tactică 
ungurească de a interverti raporturi 
fireşti şi de a răspândi d, p. legenda, 
că dacă Românii de sub coroana sf. 
Stefan „agitează“ în contra guvernului 
şi a integrităţii statului maghiar, causa 
e că noi, cei din România, ’i-am excita 
şi încuragia în atitudinea lor. Căci 
fireşte, poporul român de peste munţi 
e blând şi râbduriu, el plăteşte cu creş
tinească resignare toate birurile statului 
unguresc, şi e foarte „mulţumit“ cu oblă
duirea gendarmilor, care îi impune, în 
locul limbii sale naţionale, o altă limbă 
străină de el.

în  ori-ce cas, „cetăţenii ungureşti 
cu buze româneşti“, cum numesc Ma
ghiarii pe Românii de sub stăpânirea 
lor, nici nu s’ar gândi măcar la anumite 
revendicaţiuni naţionaliste, dacă nu am fi 
noi, vestitele „cercuri bucureştene“, care 
căutăm sé „ducem în rátécire“ pe fraţii 
noştri transcarpatini.

Aşa raţionează Ungurii în parlamen
tul lor, în ziarele lor şi iu cele străine 
ce sünt la discreţiunea lor.

Cu alte cuvinte, ei caută a se de
gaja de réspunderea agitaţiunilor naţiona
liste, învinuindu-ne pe noi şi făcându ne 
pe noi réspunzétori de manifestaţiunile 
nemulţumirii poporului român.

Neapărat, că oameni cu judecată 
proprie véd cât de colo, că acest raţio
nament este o simplă şi ordinară apucă
tură de politiciani de rînd.

Dacă cele trei milioane şi jumé- 
tate de Români din statul maghiar 
s’ar simţi intr’adevér mulţumiţi cu situa- 
ţiunea naţională ce li-s’a creat, cum am 
puté noi, cei din depărtare, sé le infil
trăm sentimente de nemulţumire faţă cu 
instituţinnile acelui stat?

Trebue sé fie cineva de o naivitate 
fără seamén ca sé creadă, că mişcările 
şi curentele politice din mijlocul unui 
popor pot fi puse la cale în mod arti
ficial, şi mai ales că ele pot fi provo
cate şi conduse de cetăţenii unui 
stat vecin.

Ca pretutindenea şi în toate timpu
rile, aşa şi în Transilvania atitudinea po
porului român, mişcările sale politice, 
sânt pur şi simplu resultante fireşti ale 
raporturilor etnice, istorice şi politice din 
statul ungar.

Şi dovada că aşa este, o găsim în 
faptul, că mişcarea Cehilor d. p. nu avé 
de unde sé fie „provocată“ „din afară“, 
pentru-că în preajma Boemiei nu mai 
există un alt popor ceh, un stat ceh, li
ber şi neatîrnat.

Tot aşa niménui nu ’i-a trăsnit prin 
gând a face pentru lupta Croaţilor, a Slo
venilor ş. a. réspunzétori pe cetăţenii unui 
stat străin.

Un asemenea clişeu rémásese a fi 
iscodit de Unguri, cari în nemésurata lor 
insolenţă ar voi sé producă în anumite 
sfere politice impresiunea, că nu din a 
lor pricină se agită Românii, ci numai 
eac’aşa, pentru-că sünt instigaţi de noi.

Nu le vine Ungurilor la socoteală 
sé învinovăţească pe poporul român, că 
ar fi cerând înlăturarea actualului sistem 
de opresiune, din contră, ei mereu îl 
omoară cu laudele, că e blând şi bun şi 
că mai ales nu ar fi dând ascultare „vor
belor înşelătoare“ ale „miserabililor agi
tatori“.

Se vede, că trufaşii noştri vecini îşi 
dau seamă de elementara forţă a mişcării 
naţionale a Românilor de peste munţi şi 
de aceea ar voi sé ne ponegrească pe 
noi, ca astfel sé poată isbutl a şterge 
reaua impresiune, ce continuă a se pro-

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Degenerescenţa.
C ăuşe le  ş i  U fe c te le  sale.

Degenerăm ! Nu se mai aude decât ţipătul 
acesta. Combes, micul paricid dela Plaistcw : 
un degenerat! Decoux, autorul şi victima tot 
odată a atentatului dela Aniche: un degenerat! 
Deputaţii sbîerători, guralivi şi neputincioşi: 
degeneraţi! Omenimea, întreaga omenimeeivi- 
lisată, este pe cale de a degenera...

„Da“, strigă doctorul Damm, dupâLom- 
broso şi Nordau, „da, rasele noastre europene 
sünt pe cale de a degenera, cum au degenerat 
mai de mult Asirienii, Babilonenii, Fenicienii şi 
Grecii.pPerioada ascendentă a evoluţiunei noastre 
este sfirşită; ear’ acum decădem, şi din an în 
an; sé scoboarâ nivelul valoarei noastre cor
porale, intelectuale şi morale. Negreşit o ma
ladie nouă a năvălit asupra lumei, o maladie 
care atinge şi seacă toate isvoarele vieţei şi 
al căreia leac până acum e necunoscut“.

Şi această maladie e degenerescenta!
„Slăbiciunea corpului şi a caracterului“, 

zice Jean Grave, „este în plină creştere şi ali
anţa unui spirit liber, independent cu un corp 
sănătos şi robuBt devine din ce în ce mai rară“.

„Nici odată specia umană n’a fost mai 
debilă şi mai feroce; nici odată josnicia, ego
ismul şi brutalitatea, în ciuda progresului şi

binefacerilor educaţiunei, n’a dominat (atât de 
mult conduita omului", adaugă de Wyzeva.

Toţi sânt de acord: nebunul, criminalul 
şi anarhistul, — pentru a nu vorbi de cât de 
aceste trei categorii, — sânt degeneraţi.

DaF cărei cause trebue se atribuim în
florirea, în sînul societăţilor zise civilisate, a 
aeestor tipuri de degeneraţi: nebunul şi cri
minalul ?

Letourneau nu hesită: atavismid.
Fie! Descindem din strămoşi groso

lani, sălbatici, — şi noi ştim că actele ca
lificate astăzi de criminale erau considerate 
odată ca perfect licite.

Dar’ atavismul nu explică totul. Trebue 
să mai fie şi o altă causă pentru-ca aşa... 
de-odată, individul din acest sfîrşit de veac 
să se asemene străbunului preistoric din peş- 
tere. Această causă este educaţia, mediul 
social, modul forţat de existenţă, creat omului 
de cătrâ societate.

*
Ilustrul Quetelet a afirmat de multă 

vreme, că societatea pregăteşte crimele ; va 
mai trebui însă timp pentru a se admite cum 
că întradever societatea este o fabrică de 
nebuni şi de asasiai. Şi cu toate acestea, 
privind mai de aproape şi fără parti pris...

E evident că degeneratul, — nebunul 
şi asasinul, — este un produs al mizeriei, 
alcoolismului, surmenajului, militarismului şi 
sifilisului.

Mens sana in corpore sano, zice prover
bul latin; or, câţi copii, câţi muncitori mă
nâncă şi beau cât le e pofta?

întrebaţi pe medici, pe statisticieni, pe 
sociologi: ei vor fi unanimi a vă răspunde 
că cei mai mulţi nu-şi {pot procura decât o 
hrană neîndestulătoare şi neîntăritoare.

Adăugaţi lipsa de higienă: case rău 
iluminate şi umede, locuinţa prea strimtă.
— Şi nu trebue să ne ducem departe pen
tru a vedea aceasta: în fiecare sat, în fie
care oraş.

*
Să trecem la alcoolism.
Pe când, pentru a vindeca o bubă, se 

cere permisiunea Facultăţii, intoxicarea zilnică 
la ori-ce oră, în toate cârciumele, e permisă 
de plin drept. Şi guvernanţii de pretutindenea 
ce fac? 4Percep taxe asupra alcoolului! Unii 
merg până a spune, că adevăraţii autori res
ponsabili de crimele comise de cătră degene
raţii condamnaţi a sfârşi prin delirium tremens, 
sânt tocmai ei, guvernanţii.

Adevărul e că una din sursele cele mai 
sigure de venit ale statelor consistă în ta
xele ce le impune pe consumaţia acestei gro
zave otrăvi.

Sânt ţeri în care patima alcoolului a 
luat dimensiuni îngrijitoare, aşa încât, eu tot 
interesul statului de a percepe taxe de con
sumaţie asupra beuturilor spirtoase, guvernanţii 
se gândesc deja la măsuri de înfrînare. Pe 
une locuri ichiar s’au şi luat măsuri, precum 
în Elveţia, în Svedo Norvegia, Anglia, etc.
— unde statul a înfiinţat monopolul alcoolu
lui, mai mult sau mai puţin ştirb şi dând 
resultate mai mult sau mai puţin aprecia
bile. —

Ori-cum, alcoolismul rămâne ca o plagă 
îngrijitoare şi ca o sursă statornică de de
generare.

*

Fără multă vorbă de prisos, lesne se 
poate înţelege că, surmenajul duce la dege- 
nerescenţă.

Munca intelectuală excesivă, precum şi 
în general ori-ce muncă penibilă, duce înainte 
de vreme la malidii grozave; anemia, para- 
lisia, fitisia.

Şi ori-cine ştie, că aceşti bolnavi dau în ge
neral naştere la copii cu creerul atrofiat, 
pervertit, cu corpul slăbănog şi scrofulos, 
copii destinaţi a evolua între temniţă şi spital.

Exigenţele vieţii moderne, condiţiunile 
grele de vieaţă, ambiţiunea unora, nevoile al
tora, împing mulţi la acest surmenaj intelec
tual dăunător pentru ei, pentru urmaşă lor, 
pentru societate. Şi deşi tocmai această so
cietate le impune direct ori indirect munca 
intelectuală excesivă, de consecinţele căreia 
se plânge în urmă şi pe care se crede au- 
torisată a le reprima, puţini se gândesc de a 
schimba aceste condiţiuni de vieaţă şi de a 
stîrpl astfel răul din rădăcină şi mai puţini 
încă au voinţă de a lucra în consecinţă.

*
în marile ţeri, cari intreţin „pacea ar

mată“, militarismul nu cedează Intru nimic, 
ca flagel distrugător de rasă, celor pe care 
le-am enumerat până aci.

Nu este o adevărată selecţiune pe dos, 
după-cum observă foarte bine Jean Grave în

„Soriété f u t u r e de a lua oamenii cei mai 
tari, mai sănătoşi, pentru a-’i condamna la 
celibat, putreziciunea prostituţiei^ oraşelor de 
garnisoană, la atrofia morală şi intelectuală a 
cazarmelor?!..

Pentru a înmulţi armata, se aleg prin 
o riguroasă recrutare, toţi oamenii sănătoşi 
şi robuşti. Cu cât un tinăr e mai viguros, 
mai sănător şi mai normal constituit, eu atât 
mai multe şanse are de a fi ucis cu puştile 
perfecţionate 1

Din contră, tinerii bolnavi, slăbănogi, 
atinşi de vicii corporale sânt despreţuiţi de 
selecţiunea militară; ei rămân acasă în timp 
de răsboi, se însoară şi fac copii.

Ceea-ce e ciudat, nu este, că sântem atinşi 
de degenerescenţa, ci că existăm încă.

„Pentru ca clasa probetară“, —- zice 
autorul Societăţii viitoare — „să fi putut resista 
de sute de secole la toate aceste cause de 
slăbire şi pentru ca să continue a produce 
oameni inteligenţi, a trebuit se poseadă o forţă 
de vitalitate cu totul incomparabilă“.

Am fost de un bun aluat, ori-ce s’ar zice. 
*

Mulţi vor striga:
— Cum adecă? Când micul Cambes 

ueide pe măsa, când Decoux încearcă să asa
sineze cu un explosibil pe Vuillemin, etc. etc., 
avem noi vre-o parte de răspundere în ace
ste crime?

De bună seams 1
Cunoaştem argumentele ce ni-se vor pune 

Înainte:
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duce în străinătate despre pretinsa lor 
destoinicie politică.

La urma urmelor, nu am prea avea 
motive a ne preocupa prea mult de ace
ste acusaţiuni. Pentru-că, dacă într’ade 
vér poporul român din statul ungar este 
condus în lupta sa anti-maghiară după 
inspiraţiunile noastre, putem fi mândri 
de această a noastră covîrşitoare înrîuire 
firească asupra unei treimi a ferii un 
gureşti...

Ear’ când un stat a ajuns pe punc
tul, ca locuitorii unei treimi a teritorului 
seu sé aştepte şi sé primească în poli
tica lor, cuvântul de ordin dintr’o ţeară 
străină , —  atunci ce mai însemnează 
acel stat? Astfel, Ungurii voind sé ne 
calomnieze, îşi dau ei înşişi un brevet 
de incapacitate, dovedind pertinamente, 
că aşa numitul stat maghiar nu este, în 
definitiv, decât o ficţiune.

Dar’ nu este adevérat, că mişcarea 
naţionalistă din Transilvania ar fi un re
zultat al agitaţiunilor noastre. Din contră, 
nici până în ziua de astăzi noi Românii 
din regat nu ne-am preocupa de soarta 
fraţilor noştri de peste hotarele ungureşti, 
dacă strigătele lor nu ar fi străbătut până 
în inimile noastre. Că noi nu am rém as 
muţi şi indiferenţi? Dar’ care suflet de om 
cu adevérat cult ne-ar fi aprobat, dacă 
tăceam şi rămâneam nesimţitori? Trebue 
sé fii M aghiar, ca sé presupui posibilă o 
asemenea împetrire a celor mai fireşti şi 
mai legitime simţiri omeneşti.

Nu am tăcut, şi nu vom tăcea, cât 
timp vocea celor nedreptăţiţi va pătrunde 
până la noi şi ne va grăi despre tăgada 
de dreptate şi despre nesfîrşitele prigoniri 
la care este supus poporul român tran
scarpatin.

Zi de zi sünt tîrîţi unii sau alţii 
dintre Români la bara aşa poreclitei justiţii 
ungureşti, şi de acolo porniţi în puşcării.

Şi pentru-ce se făureşte acest lanţ 
de schingiuire în jurul poporului român? 
De ce sânt condamnaţi şi întemniţaţi zil
nic cei mai buni fii ai acestui popor ? De 
ce reduce stăpînirea ungurească rînduri- 
rînduri de familii româneşti la calicie şi 
mizerie? De ce taţi sânt asvîrliţi în întu
nericul puşcăriilor şi familiile lor aruncate 
pe drumuri? Pentru-eă aceşti oameni au 
curajul civic de a-’şi apăra naţionalitatea; 
pentru-că, pătrunşi de simţul demnităţii 
şi de cea mai înaltă idealitate pentru bi
nele comun, ei nu vor, ca poporul din 
care ei fac parte sé mai fie încălcat şi 
oprit în desvoltarea sa politică şi econo
mică. Ei sânt prigoniţi, pentru-că sânt 
apostolii unei idei ce se împotriveşte uto
piilor de maghiarizare.

Şi sbuciumările fraţilor noştri sé nu 
ne mişte ? Aspiraţiunile lor sé nu ne încăl
zească? Trebue să-’ţi poţi represinta în 
gândul téu situaţiunea Românilor de peste 
munţi în toate liniile ei mari şi triste, ca 
sé înţelegi enormitatea acestor pretenţiuni 
ungureşti. Ar trebui sé fim un popor în 
plin proces de degenereştenţă socială, ca 
Bé stăm reci şi impasibili, când ştim, şi pe 
fiecare zi ni se confirmă de cătră Unguri, 
că aproape o treime a neamului româ
nesc este ameninţată cu exterminarea naţi
onală.

Inima sé bate cu putere şi sângerează 
la or-ce suferinţă, — ştim; sunteţi gata sé 
ajutaţi pe toţi nenorociţii, — cunoaştem. Dar 
ce vedeţi şi ce cunoaşteţi d-voastră din su
ferinţele şi nenorocirile lumei? Nimic, sau 
mai nimic.

Voiţi un exemplu frapant?
Există în toate marile oraşe din Ger

mania, Anglia, Francia, Belgia societăţi pro
tectoare animalelor. Şi din aceste societăţi 
fac parte membri cu inima sensibilă, cari nu 
pot vedea că se loveşte în stradă un cal ori 
un câne, fără a se dresa un proces-verbal, — 
membri, cari ínsö încasează cu cea mai mare 
seninătate de conştiinţă cupoanele acţiunilor 
lor dela minele de cărbuni.

Or, iată tabloul unui cal de mine, aşa 
cum ni-’l descrie Andre într’o broşură apărută 
de curénd:

„La cap, la şolduri mai cu seamă, se 
véd totdeauna cicatrice lungi, produse de pietri 
ascuţite. Gâtul, dacă coama n’a fost retezată 
în Întregime sau în parte, presintă una sau 
doaué cicatrice, arötánd că a fost rănit de 
câteva-ori. Adese-ori bietul animal are cata
ractă simplă sau dublă, unul sau amândoi 
ochii crepaţi, în sfârşit câte-odată strabism. 
Buzele sunt mai totdeauna tumefiate. La umeri 
se véd urme numéroase de boalele acestei 
regiuni....*

Sé mai adăugăm vr’un comentar? Şi 
ce sé invocăm: inconsecvenţa, ignoranţa sau 
ipocrisia?

*

Ar fi vremea sé nu ne mai oprim la 
aparenţe, dacă e vorba sé stîrpim tntr’adevőr 
această degenerescenţă pe care toate spiritele

Ce rost am mai avea noi înşine în 
lume, când tulpina statului nostru, Ro
mânismul din Transilvania, ar fi retezată ? 
Acolo, în platoul ardelenesc s’a plăsmuit 
neamul românesc, de acolo a descălecat 
Radu Negru şi Bogdan, întemeietorii celor 
doaué principate ce alcâtuesc astăzi Ro
mânia.

Dar presupunând chiar, că istorio
grafia maghiară ar fi având dreptate, şi 
că Românii din Transilvania nu ar fi, în 
definitiv, decât colonişti emigraţi acolo de 
aici, din ţările române dela Dunăre, —  
Ungurii n’au nici un titlu de drept a ne 
reproşa interesul ce-’l purtăm sorţii po
porului românesc din Transilvania, pen
tru-că comunitatea etnică-naţională dintre 
noi şi Românii de dincolo de munţi e mai 
presus de hotarele politice actuale.

Ce suntem noi de vină, că într’un 
secol de generală deşteptare a naţionali
tăţilor, Ungaria polinaţională este ame
ninţată cu o totală disoluţiune?...

Fiecare stat are viitorul pe care şi-’l 
prepară, ear’ dacă Maghiarii, stăpânitorii 
şi exploatatorii de zece-ori seculari ai na
ţionalităţilor din Ungaria, prepară, con
ştienţi şi inconştienţi, destrămarea statu
lui lor, ei n’au nici un cuvânt de a plic
tisi lumea cu desperaţiunea lor, n’au nici 
un drept a face răspunzătoare pe alte state, 
şi mai ales nu pe noi, de prăpastia de 
care ei se apropie.

înteresându-ne de Românii de peste 
munţi şi ridicând puternic glas de pro
testare în contra prigonirilor cărora ei 
sunt expuşi, noi facem, indirect, şi Ma
ghiarilor un serviciu, pentru-că cerem in
tervenţia cercurilor politice resonabile spre 
a pune capăt delirului naţional-maghiar, 
care duce întreaga Ungarie la perire.

Prin urmare, Ungurii ar trebui sé 
ne fie recunoscători, —  şi dacă fanatis
mul lor naţional îi orbeşte azi, suntem 
siguri, că odată urmaşii lor vor înţelege, 
că „agitaţiunile“ noastre anti-maghiare de 
azi nu erau îndreptate, la urma urmelor, 
în contra maghiarismului, ci în contra 
fanatism ului panmaghiar.

'Răscoala din Creta.
Încăierare la graniţa greco-turcă.

Nu Be poate spune încă Ia sigur pen
tru-ce s’a întîmplat. Dar’ s’a întâmplat, tocmai 
a doua zi după sărbătoarea naţională dela 6 c., 
adecă în 7 Aprilie, că trei bande de insur
genţi greci, sau cum le zice telegraful oficios 
de „neregulaţi“ de pe graniţa thesalo-macedo- 
neană au trecut dincolo de graniţă, au reuşit 
să pătrundă prin lanţul rărit al avantposturilor 
turceşti şi s'au fncăierat cu două detaşamente 
de trupe. Câţi inşi compuneau aceste bande 
de „neregulaţi0, nu se ştie positiv; depeşile 
variează între 1000 şi 3000. Cuce s’au ales, 
încă nu e constatat, căci ştirile din isvor tur
cesc spun că „neregulaţii* au fost respinşi, 
fiind făcuţi prisonieri un ofiţer şi 21 soldaţi; 
pe când depeşile din Atena afirmă, că pe par
tea Turcilor au fost mai mulţi răniţi şi câţiva 
prinşi.

Ca cel mai probabil scop al întreprin
derii îndrăzneţe se d ă : dorinţa de a pătrunde 
tn spatele armatei turceşti şi a réscula popu-

alese ale veacului o denunţă. De câte-ori se 
comite o crimă, trebue să zicem că ea e opera 
unui degenerat şi că acest degenerat e pro
dusul miseriei, alcoolismului, lipsei de higiena, 
surmenajului sau militarismului.

Şi societatea va fi culpabilă din moment 
ce un individ din specia noastră, odată-născut, 
nu va avea dreptul să trăiască, să se des- 
voalte, în aceleaşi condiţiuni ca ori-care alt 
individ de specia sa şi din moment ce va mai 
fi profitabil indivizilor în genere de a lupta 
unii contra altora pentru a se exploata şi 
aservi reciproc.

Când Solvay a zis că societatea va fi ne
voită s i fie justă sub pedeapsă de moarte, el 
se gândea poate mai puţin îa moartea violentă 
decât la degenerescenţă.

*
„Trebue si aşteptăm totul dela nişte re

forme progresive şi moderate“. Evident, lu
mea nu Be schimbă de azi pe mâne. Dar’ 
de atâta vreme frasa aceasta se repetă fără 
a se face nimic, încât un glumeţ a găsit cu 
cale să o traducă cu o altă frasă, care nu 
ni-se pare a fi mai puţin adevărată: „Gând 
'ţi-'i sete, toarnă apa într'un filtru şi pe urmă 
lasă-o câteva sile ca se se filtreze în li
nişte !“...

Treaba ce o săvîrşess deocamdată în 
Europa adunările de tot felul, nu are decât 
un scop: a face să se pacienteze plebea ce 
reclamă, prin paleative; a perpetua starea de 
lucruri existentă; a înmulţi degeneraţii.

Dar’ a continua să „fabricăm“ degene
raţi, nebuni şi asasini este a ne îndruma la 
sigur, — recetiţi istoria Atenei şi a Romei, 
— spre cele mai grozave catastrofe.

laţia de acolo, astfel ca armata să fie silită a 
se ocupa cu răscoala, ear’ armata grecească 
concentrată Ja Larissa de trei ori mai mică la 
număr de cât cea turcească să aibă în faţa ei 
trupe turceş'i subite, împărţite.

Primele şt;ri despre aceste îmăierări 
n’au sosit la cunoştinţa centrelor europene de 
cât abia Sâmbătă dimineaţa, 10 c., astfel că 
le-am aflat şi noi numai d>n foile de seară, 
apărute în aceea zi. In primul moment ele 
au produs, cum lesne să înţelege, nu puţină 
teamă de isbucnirea adevăratului resbel intre 
Turcia şi Grecia, dar’ deja Duminecă după 
ameazi, şi mai mult încă Luni, în urma depe- 
şilor din centrele Europei, ear’ mai ales a celor 
d'n Atena, teama a scăzut binişor şi bursele 
sünt pe deplin liniştite. Eată unele din aceste 
depeşi:

Atena, io  Aprilie, 8x\t ore seara. După 
cele mai nouă ştiri luptele dintre trupele gre
ceşti şi turceşti au fest sistate, după-ce din 
ambele părţi s’au dat desluşirile de lipsă. 
Guvernul grecesc a trimes trupelor de pe gra
niţă cele mai severe porunci, a se abţine dela 
ori-ce ostilitate. Svonmile cele mai aventu
roase circulă în oraş.

Berlin, io  Aprilie. Azi înainte de ameazi, 
cercurile de regină bine informate de aici, n’au 
vrut să atribue îucăerării de pe graniţa tesalo- 
macedoneană nici o importanţă politică deo
sebită.

National Zeitung scrie, că încăerarea 
trupelor turceşti cu bandele greceşti sünt poate 
începutul celei mai bune resolvări a chestiunii 
cretense, de oare-ce Grecii odată cu capul 
voesc să mânce o sfântă de bătaie. Pentru 
localisarea conflictului s’au îngrijit îndestul 
factorii competenţi.

Kölnische Zeitung, blamând tare îndîr- 
jirea Grecilor, zice între altele: Germania va 
renunţa la conlucrarea cu trupe întru resta
bilirea liniştei, dar' prin mijloace diplomatice 
îşi va da toate silinţele, ca Grecia să nu 
tragă Dici un folos din purtarea sa cri
minală.

Depeşile sosite aci ieri seară, 12 c.,
sună:

Paris. Ziarul Le Journal anunţă din 
Atena: Poporaţiunea extrem iritată, acusă p e 
r e g e l e  şi pe m i n i ş t r i ,  că au jucat co
medie, arangiând pregătirile de răsboiu numai 
aşa pentru ochii lumei, şi numai singarul mi
nistru al marinei vrea în serios răsboiul.

Paris. Ziarul Matin declară, că năpă
direa insurgenţilor greci în Macedonia este 
numai continuare# politicei de până acum a 
Greciei, de oare-ce un răsboiu regulat ar fi prea 
periculos. Totodată Grecia voeşte să facă a se 
crede, că e decisă să meargă până la extrem, 
de aceia împinge ţnainte pe insurgenţi. Toată 
treaba nu e decât mijloc de intimidare.

Gonstantinopol. Circulă svonuri s'gure, 
că comandantul suprem al trupelor turceşti 
din Macedonia, E d h e m-paşa a căpătat or
din să înainteze spre L a r i s s a .

Atena. S’au dat cele mai severe po
runci, Bpre a evita ori-ce conflict cu trupele 
neregulate de pe graniţă. G u v e r n u l  a d 
m ite , c ă  s i t u a ţ i a  e f o a r t e  p e r i c u 
l o a s ă .

De altfel în anul 1886, când precum ţi
nem încă în bună memorie, Grecia mobilisase 
flota sa şi armata în contra Turciei, încă se 
întâmplaseră mai multe asemenea încăerări şi

Se fac legi, se fac chiar prea multe, 
dar’ aceste legi violează legile naturale, tn 
loc de a se inspira din ele. Atunci e ca-şi- 
cum am legifera în contra atracţiunii univer
sale, ca-şi cum am edicta pedepse în contra 
mării agitate, în contra crivăţului ori uraga
nului, care suflă şi răstoarnă tot ce întâlneşte 
!n ca!e-i.

Legislaţiunea parlamentară este pentru 
crisa socială, ce6a-ce e arta aplicată la străzi 
pentru higiena publică: pudră de orez pe o 
cangrenă; ea poate să ascundă pe un moment 
rana, care roade; dar’ n’o vindecă.

Ce se mai aşteaptă pentru a arde can
grena cu fier roşu?

Nimenea nu mai are scusă de a nu cu
noaşte causa răului. Lumină s’a făcut. Ga 
să n’o vedem trebue să închidem ochii, ori să 
ni-’i astupăm de bună voe.

Lumea antică, cu superstiţiile-’i sânge
roase, ne provoacă mila. Darvinismul social 
cu al seu „laisses faire , laizses passerut ne 
apare ca o moustruositate. Se poate prezice 
fără teamă de a ne înşela, că toată organi- 
saţia noastră socială, care tinde la degenera
rea speciei, va inspira într’o zi milă străne
poţilor noştri, dacă umanitatea, reculegându-se 
va parveni pe cale pacînică, sau altmintrelea, 
să şteargă pericolul ce o ameninţă cu extinc- 
ţiunea.

Na, nu se va admite, nu se va pută 
pricepe în secolele viitoare, cam un individ a 
putut să se considere fericit alăturea de alţi 
indivizi cari sufereau! Rosmarin.

totuşi răsboiul n’a resultat din ele. Atunci 
patru ofieeri, cari luaseră parte la astfel de 
încăerări, au fost degradaţi şi pedepsiţi pentru 
călcarea disciplinei, ear’ din altă parte 300 
priaomri duş la Salonkhi. Pentru a pune 
în sfirşit capăt primejdiei iminente, puterile 
la 7 Maiu au pns blocada de-aluDgul tuturor 
coastelor răsăritene ale Greciei dela cap M ala 
(în Sud), până la cap C o 1 o n n a (în Nord) 
cuprinzând întreaga peninsulă E u b a e a cu 
portul de C o r i n t .  Deja la 30 Maiu gu
vernul grecesc a dat ordin de demobilisare.

Mm  bisericeşti.
Din diecesa Orăzii-mari-

— Be flexiuni la broşura »Chestiuni bisericeşti« 
de un preot român gr.-cat.

(Urmare).
Preoţii şi negoţul.

Stimatul coleg al meu, pe semne cu
noaşte mai bine agendele oficiului profesoral 
decât cele ale oficiului parochial, pentru-că 
altmintrelea n’ar risca învinuirea, că preo- 
ţimea rurală, afară de Dumineci şi sărbători, 
toată săptămâna îşi lucră sie-’şi, orie în func
ţiuni preoţeşti de uude îi vine stola. Dacă 
preoţimea rurală întru adevăr n’are mai mult 
de a face, numai acestea spuse aci de auto
rul broşurii, atunci un preot ar ajunge aşa 
pe rind, pentru 3—4 parochii, pentru-că func
ţiunile Btolari, poate că nu se vor îngrămădi 
ele toate pe una şi aceeaşi zi, ear’ in acest cas, 
numărul preoţilor foarte mult s’ar pută re
duce. Până când rămâne lucrul cu paro- 
chiile aşa după cum stă el azi, nu mă mir că 
unii preoţi au timp să meargă cu nuci, ori 
cu mere chiar şi până la Seghedin!

Mă rămăşesc că stimatul coleg al meu 
nu a văzut încă ce treburi să săvîrşesc în 
atari parochii, unde bietul preot necesitat 
este să-’şi petreacă Duminecile mergând cu 
poame sau nuci fie şi numai până la Oradea- 
mare, ca să nu vorbesc despre alte locuri mai 
îndepărtate ? Ear’ de a văzut, atunci a scă
pat din vedere că prin acelea parochii, con
ducătorul poporului e Itzig ear’ nu preotul 
respectiv. Bietul popor în zi de sărbătoare 
se regresează cum poate, dacă nu la biserică 
atunci de bună seamă în birt.

Nu spun poveste domnul meu, că în 
atari parochii, nu comuna, ci pretorele şi eu 
jidanul comunei pun jude pe cine ei vor. 
Acolo preotul, şi când e acasă, e zero.

Chiar şi din cele puţine zise mai dina
inte încă mă pot simţi îndreptăţit a spune, 
că nu pot primi nici pentru un preot român 
exemplul pus înaintea ochilor cu faptul trist, 
pe care împinsă de cea mai mare necesitate o 
face preoţimea gr.-or. ort. luându-o la drum cu 
poame şi cu alţi articli de economie până 
Dumnezeu ştie unde.

Ce ar zice profesorii noştri, când în loc 
de o subsistinţă onorifică, ’i-am sfătui ca să 
se ajutore Ia cas de lipsă întocmai, ca şi co
legă domniei lor dela gimnasiul din Gherla? 
Pentru-eă în urma urmelor, şi la comerciul 
de piei, tot oameni să reserl...

Oare nu era mai potrivit, ea stimatul 
coleg al meu să facă deducţiune dela mai 
mare la mai mic, şi nu viceversa ?

înţeleg aci salariul preoţilor. Pută să 
zică: preoţimea rurală unită, atunci ar pută 
Ic,era mai cu îndemână în vieaţa sufletească a 
credincioşilor săi, când ea s’ar bucura de 
ncelea drepturi, de acelea privilegii şi bună
tăţi, de cari se bucură preoţimea latină. Ear’ 
fraţ'i nustri gr.-or, dacă nu de mai mult, barem 
de atîta de s’ar pută bucura prin locurile cele 
de tot slabe, de cât se bucură ai nostrii preoţi 
în p i rochiile slabe Îs noi, şi atunci ar mai fi 
ceva şi de poporul românesc; n’ar fi toata 
povara iu cârca lui, ear’ când ar fi, şcoala 
’i-Ie sr răsplăti acele greutăţi însutit, folosindu- 
89 impo8itele preoţeşti pentru scopuri şcolare.

Adecă atunci ai vedé treabă creştinească, 
şi lucru românesc, când preoţimea română de 
ambe confesiunile ar fi barem aşa provezută 
materialminte, ca dânsa să na aibă a lupta 
zilnic pentru cele mai elementari postulate ale 
traiului său, ca să nu fie necesitată îa detri
mentul reputaţiunii preoţeşti, a se ocupa de 
atari lucruri şi specule, cari unui nfirean de 
rînd îi pot servi de onoare şi de laudă, dar’ 
nici când unui preot, care, zi şi ncapte, stu
diu trebue să facă din treburile oficiului său.

Sé stăruim bravă preoţime română 1 pe 
lângă bunul spirit al turmei încredinţate păsto
ririi noastre sufleteşti, apoi cred că celealalte 
toate ni se vor adauga noud\ (Va urma).

Aforisme politice.
— Una la ii. —

Ochiului politicianului nechemat ’i-se 
pare fieeare trăsătură de şah în joc, ca-şi-când 
ar fi sfîrşitul jocului. Bismarck.

A P E L .
- -  Adresat inimilor bune româneşti. —

N a fost destul, că în anul espirat în 
doaué rînduri grindina s’a vărsat preste satul 
Gi< hişul-de-sus şi întreg hotarul, nimicind re
colta, aşa încât sărmanii oameni din toamnă 
’şi-au vândut vitele ce le-au rămas, şi şi-au 
cumpărat bucate. Am zis rămas, căci şi vi
tele, cu deosebire viţeii de unu până la 2 ani 
de-a rîndul au perit. între porci a grasat 
boala de abia 20 din mai bine de 80 familii 
au avut grăsuni pe Crăciun. Oile le-au dat 
din toamnă cu un preţ de nimica, ear’ care 
au rămas au perit şi per acuma. începând de 
2 săptămâni tot plouă şi urmarea ploilor a 
fost lovitură şi mai grea, care stoarce lacrimi 
din o hii privitorului. începând de Dumineca 
dimineaţa preste 300 jugere, locul cel mai 
bun şi frumos, s’aurăsipit, făcându-se pentru 
totdeauna nsfolosibil, cum: locuinţele — case, 
grajduri, şuri şi toate supraedificatele econo
mice, alor 9 familii, cari numai de 10 ani în
coace le-au fost ridicat. Toate sunt părăsite 
de locuitorii lor, fiind ei expuşi celui mai mare 
periclu. Şi când scriu acestea, risipirea tot 
urmează, în periclu fiind încă 3 case. Comu- 
nicaţiunea ne este imposibilă, chiar cu picioa
rele e periculos. Vaete şi suspine din toate 
părţile! Toi satul simte greaua lovitură. în
tristare şi miserie nediscriptibilă au cuprins pe 
toţi locuitorii. Cele 9 familii se află în bra
ţele celei mai sfâşietoare miserii şi celei mai 
negre desperări, mai rău ca după un foc dis
trugător.

Facem deci călduros apel la inimile ca
ritabile să vină în ajutorul nefericiţilor oameni 
din Ghichisul-de-sus, cari au suferit atâta 
daună, cari au rămas sub cerul liber, fără 
scut, fără adăpost şi fără ajutor. Apelăm ca 
sărmani la dragostea şi mila tuturor Româ
nilor, ca creştini la dotorinţa fiecărui creştin, 
ca oameni pacinici şi buni la fiecare om, cum 
şi la institutele noastre de credit şi economii, 
să-’şi întindă oboiul nefericiţilor o aneni.

Eventualele ajutoare rog a se trimite la 
adresa subscrisului în Ghichişul-de sus (Fekő- 
Gyékényes) posta ultimă: Dej (Deas) comit. 
So'noc-Doboca, care le va distribui între cei 
nefericiţi, dând raţiocin despre sumele in- 
curae.

Gichişul-de-sus la 6 Aprilie 1897.
David Deacu,

preot.

REVISTA PRESEI.
Presa română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 73) se ocupă 
cu ultimele evenimente din Orient şi face ur
mătoarele conclusiuni:

„Multe sünt posibile, dar’ şi aceea e 
posibil încă, ca sorţii răsboiului să fie mai 
favorabili Greciei, decât s’ar crede, având în 
vedere mai ales, că flota grecească stăpâneşte 
marea şi că flota turcească să află într’o stare 
desolată. Dacă însă va isbucnl răsboiul turco- 
grecesc, nici monarchia noastră nu va pută 
să fie multă vreme spectator neutral, şi după 
batalionul, care a mers în Creta, vor trebui 
să urmeze multe pentru a apăra posifia şi
interesele monarchiei în peninsula balcanică0,. 

*
Dreptatea (nr. 72) vorbeşte deBpre în

tâmplările din Austria, despre căderea libe
ralismului austriac, despre stările din Ungaria, 
unde „jidovimea domneşte şi liberalii, adecă 
„puterea“ sânt supuşii ei* şi zice:

„Domnirea politică a Jidovilor trebue 
frântă, dacă voim să ne scăpăm de liberalism 
şi dacă voim să ne desvoltim în privinţa eco
nomiei atât naţională, cât şi individuală. Au
stria ne-a servit cu exemplu şi putem spera 
şi noi, că dacă ne vom lopta cu bărbăţie, ea 
se va fini cu învingere din partea noastră. 
Trebue să fim — pe lângă programul nostru 
naţional — şi antisemiţi cu trup cu suflet, 
însă nu de aceia, cari să nici nu voim a vedé 
jidov, ci antisemiţi aşa zişi practici, ccea-ce 
nu poate fi lucru ilegal, căci resultă dm drep
tul natural, care zice ca sé ne apérdm pe noi 
înşine11.

CRONICA
S ib i iu ,  13 Aprilie n. 1897

Iubileul Metropolitului Ciuper 
covici. La 19 Octomvrie a. c. Metropolitul 
gr.-or. român al Bucovinei, Arcadie Ciuper- 
covici, îşi va sărba iubileul de 50 de ani, de 
când stă în serviciul preoţesc. Deja de 
acum se fac pregătiri, pentru-ca acest festiv 
incident să fie sărbat cu pompa cuvenită.

#
Din Paris ni-se scrie, că Ia 5 1. c. 

dl Teodoru, stud, universitar român a ţinut o 
interesantă ccnferenţă asupra chesiiunei ro
mâne. La conferenţă au existat mulţi francezi. 

*
f  loan Hannia. Familia răposatului 

veteran loan Hannia a dat următorul anunţ 
funebrei: loan Hanta protopresbiter gr.-or. 
director emer. al seminarului „Andreian“, 
asesor onorar al consistorului archidieeesan, 
asesor ordinar al consistoriului metropolitan, 
membru pe vieaţă şi membru în comitetul 
„Asociaţiunii transilvane pentru literatura şi
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cultura poporului român“, preşedinte al consi
liului de adiniuistraţiune al institutului de 
credit şi de economii „Albina*, membru al 
Direcţiunii băncii generale de asigurare „Tran
silvania“ etc., astăzi la orele 12 din zi, îm
părtăşit cu sfintele taine, a adormit în dom
nul în al 80-lea an al etătei si în al 50 
lea an al preoţiei sale. Rămăşiţele pământeşti 
ale scumpului defunct se vor transporta Marţi 
în 13 Apriliejjn. din casa propre, strada Ure- 
zului ar. 19 la 2 ore p. m. In cimiteriul 
gr.-or. dela Poarta turnului Sibiio, în 11 
Aprilie n. 1897.

Jalnica familiă.
*

Necrolog. Subscrişii cu inima sfâşiată 
de durere aducem la cuuoştinţa tuturor nea
murilor, amicilor şi cunoscuţilor încetarea din 
vieaţă a iubitului şi neuitatului nostru fiiu şi 
frate Goriolan Nicolae Linfu, care In etate 
de 6 uni 8 luni, duoă lungi şi grele sufe
rinţa 'şi-a dat In 30 Martie a. c. la 12 ore 
din zi nobilul sen suflet în mânile creatoru
lui. Dormi lin scump îngeraş! Caransebeş, în 
30 Martie 1897 loan Lintu, locotenent c. şi 
reg. în pensiune şi exactor diecesan, ca tată 
Livia Linţu, Florica Linţu şi Victoria Llnţu, 
ca surori. Maria Linţu, ca mamă.

*
La temniţă. Ieri a Intrat tn temniţa 

din Seghedin un nou oaspe român, dl Aurel 
Giato, iurist, osândit la 6 luni temniţă pen- 
tru-căar fi agitat, printr’un — toast. Dorim 
tinărului întemniţat curagiu şi tărie în su
portarea patrioticei osândei 

*
Atentat împotriva Monarchului

O ştire sensaţionalâ se vesteşte din Viena. 
Alaltăieri, pe când M. Sa Monarchul nostru 
se reîntorcea cu trăsura la Burg ul din Viena, 
un necunoscut a aruncat în trăsură o scri
soare. Poliţia a deţinut imediat pe necunos
cut, care s’a dat de cavaler Obolski şi a spua că 
are să facă importante comunicări despre un 
atentat, ce se plănueşte în Petersburg îrapo 
triva M. Sale Monarchului nostru. Pretinsul 
cavaler Obolski e ţinut în arest.

♦
înmormeetarea lui David Almă 

şianu. înmormântarea veteranului dascăl 
dela şcoalele române din Braşov, David Al- 
măsiarm, a întrunit — S'rie „Gaz. Trans.“ - -  
un public foarte numéros şi ales. Prohodul 
s’a sâvîrşit în biserica S-lui Nicolae şi după 
cetirea evangeliei s’au ţinut două frumoase 
discursuri funebre: unul de pe amvon, din 
partea preotului Dr. V. Saftu, care cu multă 
elocinţă a caracterisat trăsăturile fundamen
tale ale caracterului răposatului, arătând, că 
a fost unul din stejarii viguroşi ai generaţiei 
bătrâne, care s’a distins tn toată vieaţa sa 
prin iubirea de biserică, iubirea de neam şi 
conştienţa datoriei. în numele corpului pro
fesoral a vorbit apoi dl profesor Nicolau 
P o p e a ,  dând o icoană foarte succeasă şi 
mişcătoare a vieţii bătrânului şi iubitului co
leg, ca dascăl credincios şi devotat al popo
rului român, ca om şi ca Român gata de a 
aduce jertfe pentru binele obştesc naţional, 
în  decursul prohodului celebrat de dl pro
topop Potric, preotul Saftu şi diaconul Priscu, 
a cântat corul tinerimei şcolare, care a asistat
întreagă, cu steagul şcoalei.

•

A lt furt de tablouri In Viena.
Un nou furt de tablouri s’a încercat săp ă- 
mâna trecută în museul istoric ai Vienei. 
Un paznic a? museului a insinuat la pri
mărie, că la 8 Aprilie n., în orele de 
visitat, un individ necunoscut a încercat 
să fure un tablou de Brandt, în preţ de 
500 fl. Hoţul scosese deja tabloul din ramă, 
dar’ se vede că tocmai atunci a fost con
turbat, de oare-ce tabloul a rămas acolo. 
Poliţia crede, că şi în caşul acesta a lucrat 
aceeaşi mână, care a comis furtul din galeria
de tablouri a „Kunstverein“-ului din Viena.

*
împăratul german la Viena. îm

păratul Wilhelm II. va sosi la Viena în 21 
Aprilie n., orele 11 a. m. Ia gara de Nord 
cu tren special. La gară vor fi da faţă şi 
archiducii Otto, Carol Ferdinand, Ludovic 
Victor, Iosif Ferdinand, Frideric, Eugen şi 
Feiner. Ca adjutanţi pe lângă înaltul oaspe 
au fost designaţi prinţul Rudolf Lobkovitz, co- 
mandantol corpului 4 de armată şi al regi
mentului de infanterie nr. 34, numit după 
împăratul Wilhelm II., colonelul Emil Neu- 
hold şi majora! prinţ Schönburg Hartenstein. 
înaltul oaspe va loeul în Burg. Din Viena 
va pieca deja a doua zi, seara ia Baden- 
Baden, pentru o vânătoare de câteva zile.

*

Adoptare. Sűntem rugaţi a face loc 
următoarelor şire: Contractul de adoptare
— datat Deeş la 9 ianuarie a. <*., legálisát 
prin notar public şi aprobat şi din partea 
sedriei orfanale prin hotărîrea Nr. 420/1897
— încheiat între Vasiliu Mica şi soţia n. 
Ana Katona locuitori şi proprietari mari In 
Someş-Odorheiu (Sălagiu) şi văduva lui M i
chail Leményi n. Grislina Katona locuitoare 
în Chirău — lângă Gherla, — ca mamă na
turală şi tutora legală a minorenei Elena, 
pentru adoptarea numitei — a fost întărit 
prin înaltul minister r. ung. de justiţie cn 
înaltul rescript dto 29 Martie a. c. Dr. 4817. 
Totodată înaltul minister obligă pe basa con
tractului întărit din partea autorităţilor mai 
înalte — pe „Elena Leményi* fiica adoptată 
a lui Vasiliu Mica şi sociei n. Ana Katona 
pe venitor să poarte numele familiar „Le
ményi — Mica* şi ordonează a se Introduce
astfel şi în matricolă. Som eşanul.

*
Luptă cu un nebun. In Viena a 

nebunit zilele acestea un lucrător de vre-o 
35 de ani. ’L-a cuprins fără de veste un 
groaznic spasm de nebunie. Nefericitul a 
voit să-’şi ucidă femeia şi pe cei trei copii, cari 
numai cu greu au putut scăpa de furia lui. Furi
bundul nebun abia a putut fi făcut inofensiv
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de 6 poliţişti şi de trei îngrijitori de bolnavi, 
cari ’l-au legat şi transportat Ia o casă de 
sănătate.

*

Aluminiu în armata rusească.
In echipamentul infanteriei ruseşti erau până 
acum câteva obiecte ponderoase (ceşti, pă- 
h",re etc ), cari îngreunau mult mişcările sol
daţilor. La ordin mai înalt, aceste obiecte 
vor fi înlocuite acum cu obiecte de aluminiu, 
mult mai uşoare. Nouăle obiecte vor fi cu 
peste jumătate de chlgr. mai uşoare decât 
cele vechi.

*

La China, nu la Creta ! în Gonstan- 
tinopol joacă până de present o societate fran
ceză de vodeviluri, care a luat în reportoriul
seu şi piesa „Frumoasa Helena“ de Offenbach. 
In această pieră Paris cântă, într’o scenă: 
„ Sus, sus, sus la Greta, sus la Creta Censura 
tarceaseă — cu considerare la evenimentele 
actuale — a schimbat frasa aceasta în : „ Sus, 
sus, sus la China, sus la China*. Invenţioasâ 
şi censura turcească, n’ai ce zice!

•

Nu cumpăraţi dela Jidovi! Pri
mim Imbucurătoarea veste, că bravii Români 
din comuna Codor, lângă Dej, s’au legat prin 
jurământ, ca de aci înainte să nu mai cum
pere nimic nu numai dela Jidovul din sat, ci 
dela nici un Jidov. — Laudă şi cinste Ro
mânilor din Codor 1

♦

Schimbare de tron in Meckhlen- 
burg Schwerin. Marele principe din Me
cklenburg^ îhwerin, Francisc Frideric HI. a 
răposat repentin Sâmbătă, în Cannes. Puţin 
înainte de moartea sa a chemat Ia sine pe 
fiul sec, moştenitorul de tron Francisc Fri
deric, care e încă minoren. Fratele cel mat 
mic al răposatului mare principe, principele 
loan Albrecht a leat regenţa. Răposatul va 
fi înmormântat în Ludwigslust, în mausoleul 
moştenitoarei de tron Elena Pavlovna, răpo
sată la 1803.

Francis-; Frideric HI. s’a născut în 19 
Martie 1851. Domnia a luat-o în 15 Aprilie 
1883, dela tatăl seu. La 1879 a luat de 
soţie pe marea ducesă rusească Anastasia 
Mthajlovna, dela care a avut trei copii. 
Dintre aceştia Francisc Frideric, moştenitorul, 
e născut Ia 1882. •

Deputat ţeran. Noul parlament au
striac îşi are şi el „raritatea* sa, — un de
putat ţeran, Safer, ales de ţeranii poloni din 
Galiţia. Interesantul deputat s’a făcut deja 
cunoscut publicului prin faptul, că la alegeri 
a fost arestat şi abia Ia intervenirea parla
mentului a fost pus pe picior liber. Zilele 
acestea Sajer a visitat societatea economică 
din Viena, ai cărei membrii 'l-au primit cu 
mare însufleţire. Cu acest prilegiu ţeranul, 
de altfel un om foarte inteligent, a povestit 
câteva date din vieaţa sa. El e un simplu 
ţeran din Galiţia, şcoli mai înalte n’a cerce
tat, ci e autodidact, in tinereţe a servit la 
ulani, unde a dus-o până la gradul de ser
gent major. Strămoşii lui au fost Svedieni. 
Unul dintre ei s’a aşezat în Polonia pe vremea 
regelui polon loan Casimir, a luat de soţie
0 poloneză şi de atunci familia sa a trăit tot 
pe pământ polon.

*

Anticităţi în Bosnia. Museul reg- 
nicolar din Bosnia şi Hertegovina îşi continuă 
săpăturile, cari şi până acum au dat preţioase 
date pentru cunoaşterea trecutului ţerii. Acum 
de curând s’au mai făcut două descoperiri areheo- 
logice interesante. Lângă Uzora s’au aflat 
inscripţii romane împărăteşti şi militare, cari 
dau importante lămuriri asupra taberei române 
din acele ţinuturi, tabăra compusă din cohorta 
I. din Belgia şi cohorta I. din Britania. Ear’ 
în apropiere de Neutn s’au aflat morminte 
străvechi, al căror cuprins indigitează la in- 
fluinţa grecească din evul veehiu. Direcţia 
museului a trimis la ambele locuri câte un 
specialist, spre a studia şi expeda desco
peririle.

♦

lubileul reginei Victoria. In ziua 
morţii ultimului rege engez, Wilhelm IV. 
adecă în 20 Iunie, se vor împlini 50 de ani 
dela urcarea pe tron a reginei Victoria. Im
portanta aniversare va fi sărbătorită cu stră
lucite festivităţi din partea Englezilor. Dar’ 
căzând z ua de 20 Iunie pe o Duminecă, înce
putul eărbărilor s’a amîoat pe 2 1 şi 22 Iunie. La 
22 Iunie se va face pomposul conduct festiv, 
lung de o milă engleză. Conductul, tn frunte 
eu regina Victoria, va porni din palatul Ba-
1 kiegham la biserica Paul, unde se va celebra 
un măreţ serviciu divin. Da aici conductul 
va trece prin Mansion House, unde o depu
tăţie a cetăţenilor din Londra va saluta pa re
gină, predându-’i un album conmemorativ. 
Conductul, la expresa dorinţă a reginei, se 
va reîntoarce prin suburbiul poporaţiei mai 
sărace, pentru-ca şi aceasta să aibă prilegiu 
a se desfăta admirându-’I. Poporaţiile tutu
ror coloniilor eDgleze vor fi representate în 
condu' t, se poate deci închipui cât de pito 
resc şi de variat va fi el. Milionari ame
ricani au dat sume fabnloase pentru câte un 
loc, da unde să poată privi conductul.

*

Rectificare. In nrul nostru de ieri 
s’a pas din eroare subscrierea {Epoca) la 
cronica: „S’a resgândit...* în loc de a se 
pune la cea următoare: „ Un duel între fra ţi  
gemeni*.

*

O comoară In Kecskemét s’a făeut 
zilele acestea o descoperire interesantă. La 
dărîmarea unei case vechi, lucrătorii au aflat 
sub fundament 500 piese de bani de aur din 
secolul XVI., cari au în total o greutate de 
vre-un chlgr. şi jumătate. Descoperirea are 
o valoare de 5—6000 fl.

Ş t i r i  m é r u n te .  în La Bronsse, co
mună franceză, s’a rupt în cursul liturghiei 
coperişul bisericei; 7 femei şi 1 bărbat omo- 
rîţi, 30 fete rănite. — Pe rîul Bega s’a produs 
alaltăeri o violentă esplosie în vaporul Ordodi-, 
maşinistul şi fochistul grav răniţi, vaporul 
tare ruinat. — La Zenta se va ridica o statue, 
în preţ de 138 000 fl., prinţului Eugen de 
Savoya, eroul luptei dela Zenta. — Autorul 
furtului postai din Genf a fost prins în per
soana unui amploiat Ia tren.

E C O N O M I E .
S e lă g ia n a .  După-cum ni-se scrie, in

teresul publicului românesc faţă de noaua bancă 
ce e a să înfiinţa în Saiagiu (Jibou) a între
cut ori-ce aşteptări. Sau subscris deja preste j 
1400 acţiuni. Adunarea constituantă a noului I 
institut, pe cum s’a anunţat, se va ţineaţla 4 
Maiu, când acţionarii vor avea să hotărască 
dacă nu ar fi oare să se mărească capitalul 
social? în vederea acestei împrejurări terminul 
de subscriere a acţiunilor s’a prolongit până 
la 25 1. a. Atragem atenţiunea Românilor cu 
bani la acest fapt şi le recomandăm să spri- 
ginească cu toată căldura noul institut, care 
are menire de a face o mare acţiune econo
mică în Selagiu.

Esemplul „ Selăgianei* trebue să fie atră
gător şi pentru alte ţinuturi, nude să simte 
lipsa băncilor româneşti, de pildă în Bihor. 
Românii din O.-Mare ar fi timpul să se gân- 
descă mai serios la înfiinţarea unei bănci.

*

E x p o s i ţ ie  d e  g a liţe . în Banat, dar’ 
cu deosebire în comit. Torontál prăsirea ga- 
liţelor este înfloritoare şi exportul a luat avânt 
îmbucurător. Pentru de a cunoaşte soiurile 
mai bune de prăsilă şi a le respândl, reuni
unea agronomică din comit. Torontal a hotărît 
să facă o exposiţie de galiţe de soiu şi de 
porumbi, în Becicherechul-Mare. Exposiţia se 
va deschide în 23 Maiu, la 10 ore din zi 
şi va ţi né până în 25 Maiu. Românii, cu deo
sebire cei din Bănat, ar trebui să se intereseze 
de aceasta exposiţie.

triburţa literară.
Informaţiuni-

B lb liogran e.
„Naţionalitatea“. Societatea noastră 

»Tipografia« a scos într’o elegantă broşură 
interesantul studiu de M ax Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
în care „Rosmarin“ al nostru a ştiut se-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate într’un mănunchiu, mai accesibile Ia 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia“ când a retipărit articolii din „Tri
buna“ în broşura de faţă. în estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşură să trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei“ 
şoc. pe acţiuni in Sibiiu.

„Anunţ literar“. Primim următorul 
avis: în timpul cel mai scurt pun la tipar un 
volum de poveşti poporale, constătător din 
vre-o 60 poveşti şi snoave. Opul va da cam 
25—30 coaie tipărite, în formatul voi. I. tip. 
la 1886 şi al voi. H. tip. la 1895. Din lipsa 
speselor de tipar însă nu-’I pot da tipârirei 
până voiu fi asigurat de acele spese. Rog 
deci, pe cei-ce vor a avâ poveştile mele, se bi- 
nevoească a se abona cu grăbire. Preţul unui 
ex. de 1 fl. 75 cr. (5 lei noi) este a se tri
mite autorului-editor. loan P. Reteganul în 
Retteg. (Transilvania.)

Economie politică. A apărut tocmai
acum: Studii de economie politică şi finanţe : 
cuprinzând pe lângă expunerea elementelor 
ştiinţei, analisa legilor, aşezămintelor şi inte
reselor economice şi finanţiare româneşti de 
Nicolae ldieru, directorul şcoalei comerciale 
de gradul I. din Bucureşti. Volumul H. Edi
tura librăriei Carol Miiiler. — Un mare vo
lum de 330 pag. 8°, costă 4 lei.

C ă lin d a ru l  xileL
14 Aprilie n. 1897 

Iulian: Cuv. Păr. Tit.
Gregorian: Tiburtiu.
Soarele: răsare 5.29, apune 6.31 m.

Borsa de mărfuri din Budapesta dala 12 Apr. n 1897.

Sărainţu f i
l i

Preţul per 
100 chilogr. ÎS

l "
Ö ?.

Preţul per
100 chilo

dela p&n& dela p&nfc
Grâu

Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ „ Bacîca „ 
Grâu ung. de Nord „

75
75
75
75
75
75

76
76
76
76
6

76

7 35 
7.60 
7.55 
7 55 
7.65

7.5 
7 70 
7 66 
7 65 
7.76

S6rainţo, 
vechi ori noue Soiul Oualitatoa 

per Hect.
Preţul, per 
100 chilogr
dela 1 p3uâ

SScară 
Orz
M
iiOvSb

Cucuruz (porumb) 
n

Meiu
Hrişcă

de nutreţ 
d® vinars 
de bora

băni!., 
da alt

70—72
60—62
63—64
M—36 
8S— i l

6.15 
4.25 
B 20 
8 60 
6 85 
3 60 
3 46

460

6.70 
4.56 
6 -  
8.— 
6 3f 
3 65 
8 55

6 . -
Grâu

«8-3 ii51  Cucuruz

S. OvSb 
1)

iiept.-Oce. 
Mart.-Ap . 
Îaiu-Ion. 
’alie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

$
- J

8.

688 
7.4 4 
8 38

M 7

S

h

6 90
7 46 
840

5(9
e““

Krodaote dlwru Salai
(îs.

aal*
mul

SPâa»

SSm. de trif.
ii

. Oleu de rap. 
§ Uns. de porc
J? n
■* Slănină

1  sa.”
a Prunc 

Lictar
£ ii

Miere
ti

Ceară

Lncsrnă angaroarcă
roşie
rafinat
dela festa
dela ţeari
avântată
afssakaifi

ssiavea, no» 
bănăţenesc 
brută
galbină străcorată 
de Rosenan

4 2 .-
25 _  •

6 5 .-

56 — 

22 25

4 8 -
28 _

65 60

67 — 

22 76

- k

S p i r t Bani Marfă

Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru comercianţi mari
Braţ.

14.78 
52.50 
50 60

15.—
ss. -
î l —

Cursul pieţii din Sibiiu.
Din 13 Aprilie n. 1897.

Hârtie-monetă română . Cump. 9.45 vând 9.60
Lire turceşti . . . . 10.55 10.60
Imperiali........................ ii 9.48 »» 9.52
Rnble ruseşti 100 â . . V 126. J? 127—
G a lb e n i................... 9» 5.60 f fl 6.66
Napoleon-d’ori . . . . fi 9.47 99 9.62

,i (roşeşti) , a 9.45 >1 9.60

Bursa de Budapesta.
Din 12 Aprilie n. 1897. 

Renta de aor ung. 6 % ...........................
Prelegere publică în Braşov. Dumi

necă a ţinut conferenţă tn sala gimnasiului 
român din Braşov dl prof. Iosif Blaga, vor
bind despre „Basa frumosului în dramă*.

Conferenţiarul — scrie „Gaz. Trans.“ — 
a început prin a espune băsa, pe care se de- 
svoaltă simţămintele plăcute şi neplăcute în 
om. A arătat apoi, ce süni, ce scop şi reson 
au simţămintele sensuale, morale, intelectuale 
şi cele ectetice. Simţămintele estetice se pro
duc în sufletul omenesc în urma impreriunilor, 
ce-’i vin dela productele de artă. Care e basa 
art9i? E frumosul din lumea reală. Ce e 
frumos în lumea reală? Ce are importanţă 
pentru esistenţa, problema şi progresul nostru ? 
Cum apreciem noi ce e frumos şi peste tot 
ce ne place din lumea reală? Toate aceste 
cestiuni le probă conferenţiarul pe basa repro
ducerii ideilor, demonstrându le cu esemple. 
Nu toate lucrurile din lumea reală ne plac la 
fel. Nu, căci esistă frumos sublim, frumos 
simplu şi comic. Arătă ce sünt, cnm ne impre
sionează şi ce fel de simţăminte ne produc 
fie-care din aceste forme ale frumosului.

Tc cîi apoi la artă, arătând ce e frumo
sul de mtă şi arta peste ţot. Arta e3te repro
ducerea frumosului din lumea reală, sensibilizat 
şi ideálisát. Ce deosebire e în felul cum ne 
impresionează unul şi altul? Ce e sensibili- 
8area frumosului ? Cum s’au născut mai multe 
feluri de artă? Ce lucrare a minţii e idea- 
lisarea? Ce e sublimul de artă? Frumosul 
simplu de artă? Comicul de artă? Ce e 
drama ? Obiectul ei ? Cum în tragedie e basa 
sublimul, în drama proprie frumosul simplu şi 
în comedie comicul.

Prin o fspunere verbală clară şi uşoară, 
ilustrată cu numeroase esemple din viaţă prac
tică a fie-căruia, conferenţiarul — zice „Gaz. 
Trans.“ — a isbutit se ţină în încordată aten
ţiune pe ascultători, făcând ca conferenţă sa 
să fie succeasă şi interesentă.

*

Dl Em il Picot, savantul filoromân din 
Paris, ni-se scrie că a fost foarte greu mor- 
bos, dar’ acum s’a făcut mai bine. în timpul 
din urmă dl Picot a fost ales membru al aca
demiei numită „Belles Lettres*.

P red ice  şi cân tă ri la  m orţi. La ti
pografia „Aurora*, A. Todoran din Gherla a 
apărut:

Predice pentru Duminecile de preste an, 
compuse şi elucrate după Catechismul lui De- 
charbe de Vasiliu Criste, preotul S. Giurte- 
leeului şi al Lompertului. Tomul II. Dela 
Dumineca a XI. după Sf. Rusalii până Ia Du
mineca Vameşului. Aprobat prin ven. Ordi
nariat gr.-cat. de Gherla. Preţul unui exem- 
lar 80 cr.

— Bocete adecă cântări la morţi, adu
nate de loan Pop Reteganul. Preţul 40 cr.

Sosiţi în Sibiin
în 13 Aprilie n. 1897.

Hotel „Impiratul Romanilor“. A. Slimak, ma
jor din Arad. Forget, căpitan şi Szabó, locotenent din 
Braşov, D. Albert, propri tar din Ludoş. Eisenberger 
comerciant din Orăştie, P. L-iptay şi A. Czako, profe
sori. S. Heim, Szesztay, E. Biliczay, Rösner, Gross
schmidt, I. Bens, G. Tischer, M. Halász şi G. Frisch din 
Budapesta, voiagiori.

Hotel „Neurierer“. I. Blau, L. Zintz, F. Bin
der si I. Schwender diu Viena, V. Bühvali din Eger şi 
A. Drexler din Beregszász, toţi voiagiori. D. Szép, eco
nom, A. Csizsinovits, inginer din Raab. L. Talamini 
din Apoldul-sup. A. Schreiber din Sălişte. F. Schmidt 
din Mediaş şi V. Schnell, din Sas.-Szebeş, privatieri. 
I Bayer, şi M. Schwarz, din Arad. F. SzáUassy, voia- 
gior din V.-Hunyad. Verner din Deva, neguţător. I. 
Birnbaum din Misko cz. A. Müller din Lugoj.

Hotel „Meitzer“. O. Smigelsky, prof. din Elisa- 
betopole. W. Slatter, privatier din Şeica-mare. Sabi- 
thiel, Kerösy, I. Reichardt, G. Meslényi, Wagner. I. 
Schwarz, E. Sajó, Gally, G. Zayzon şi B. Raskai, toţi 
voiagiori, din Bupapesta.

Oat

» ii ii ii 4°/, • ■ •
„ ung. val. cor. 4°/, . 

împrumutul căilor ferste ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de

(l-a emisiune)..................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(2-a emisiune)..................................
Bonuri rurale ung. . .aa0.

„ „ croate-slavone .
Obligaţiunile desp. regaliilor . 
împrumut cu premiu ung.
Losnri pentru regularea Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă

„ de argint austriacă
„ de aur austriacă .

Leşurile austriac« din 1860 .
Acţiunile băncii aua.ro-ung&re 

i, ii de credit ung.
»1 »» st a ÂWSîT,

Scrisuri fonciare ala inatSiuislni de q -nd 
economii „A’.bics“ .

A rgintul.................................
Galbeni impărăteşii .
N&polaon-d’cri . . . .
Mărci 100 imp. germano .
London 10 Livres sterlingi .

ung

ung

*

121.90 
99 53 

123.25

101. -
1211.0
97.— 
97— 

101.35 
JR8 50 
139 80 
ICO 50 
193 4')

155.—
1943.--

5.‘4 
9.53 

59 87 
119 90
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(É) 1 • A vis fum ătorilor fle tioareto1S#
1 m
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; p Hârtia de ţigarete „ C L U B “  este cea mai bună, mai
fină, şi totuşi cea mai tare hârtie de ţigarete.

. o Total liberă de glycerină.
1
1 >03 Se poate căpeta pretutindenea.
I 0 în pachetare pateotată costă 3 cr. -  în pachet comnn „Club exquisit“ 2 cr.
1 c3 NB. Din aceaşi hâi cie se prepară şi plăcutele tuburi pentru ţigarete.

1 Ö3 0 şatulă cu 100 de tuburi costă 18 cr.
1 -t-»' La vânzări în mare şi mai ales traficanţilor sâ dă mare rabat. "^P|
1 0
» T5 Marca de apărare e: Dn domn cu ochelari, fumând ţigaretă. k~

1 0 Deposit general pentru Sibiiu şi ju r (vânzare în mic
srH
0 , şi mare) la

<C3m t-f-d Librăria societăţii pe acţiuni
1 K 7 „ T I P O G R A F I A “ ,

I  1 S ib i iu ,  s tr a d a  P o p lă c ii ,  15.

PD<

D e p o s i t  g e n e r a l  p e n t r u  S ib iiu  şi ju r .  = -

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu.
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De oare-ce eu toate mărfurile le véud exclusiv numai pe lângă solvire 
în numérar, şi prin aceasta preţurile sâ ieftinesc într’un mod însemnat şi 
ajung şi eu la oare-care profit, aşadarâ de azi începând voiu lăsa sâ se îm
bucure cu adevărat fiecare cumpărător al mărfurilor liferate de cassa mea cu 
p r e ţ u r i  m o d e r a t e  şi însoţite de oare-care profituri, şi anume fără ori-ce 
reclamă mai departe

PT* PE LÂNGĂ ORI-CE P3™1' 
5imm* VÉNZAHEA TOTALA

a vinde articoli din depositul meu grandios sortat ş. a.

h a i n e  d e  b ă r b a ţ i  ş i  c o p i i
producţiune proprie,

g h e t e  pentru dame şi domni, oravate,  pălări i  şi corturi
p. t. publicului, şi sigur, că ori-cine va fi îndestulit în toată direcţiunea. 
Tot cu această intenţiune îngrijesc cu deosebire şi de

atelierul meu grandios de croitorie
care stă sub conducerea unui croitor vérsat şi expert, este provăzut cu 
o mulţime de stofe din ţeri interne şi externe, din lână de oaie şi garantat 
veritabile, unde de acum încolo voiu primi pe lângă cele mai ieftine preţuri

PT* comande după măsuri
pe lângă o efectu ire în  term in de 2 4  ore.

Ar fi de dorit, ca preastimatul public, în interesul seu să-’şi câştige cât 
mai curând o convingere faptică despre depositul meu de croitorie din nou 
arangiat, precum şi despre solidaritatea şi ieftinătatea marfei servită.

Observ, că sünt aplicat a da articolele din depositul meu şi 
pe lângă plată în rate şi condiţiuni favorabile.

[1134] 2 - 4
C u  to a tă  s t im a

Isak Ascher,
Atelier de croitorie deposit de haine, gata pentru domni şi copii-

Strada Cisnădiei nr. 4—6. SIB1IX J. Palatul comandei de corp.

La „ T ip o g r a fia ", soc. pe acţiuni 
în S i b i i u  se află de vânzare

„ P O E S I I u

DE

IOAN N. ROMAN.
r* P r e ţu l 50  ern eer l.

La „Tipografia", societate pe acţiuni în Sibiiu 
se afla de vânzare opul premiat şi publicat de 
„Asociaţiunea transilvană pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român"

POVESTI DIN POPORJ
adunate  de

loan Pop-Retegeanul.
Acest op, care se extinde pe 216 pagine, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi la urmă 
o însemnare a provincialismelor, oostă numai 

50 or. plus 10 or. porto.

Publicare.
Pe islazul comun, bisericesc şi co

munal din Noul-săsesc, care are o extin
dere de 1300 jugere catastrale, şi e bine 
provăzut cu apă, mai sânt 60 de locuri 
goale de pâşunat, cari se dau cu câte 
5 fi. v. a. A se insinua la [1153] 2—2 

N o u l - s ă s e s c ,  8 Aprilie 1897.
Fresviteriul evangelic.

Se caută >
pentru România §

două bucătărese; {
a se adresa strada Cisnădiei nr. 16, 
etagiul II. S i b i i i i  (N agyszeben).

[1170] 1 -2

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

Conferenţa
dom nului

Roberto Fava.

P reţu l numai 20 cr.

1 1 I î

. . . . . . . . . . . . . . . . . . .

La „Tipografia", societate pe acţiuni în 
Sibiiu se află de vânzare:

Tabloul condamnaţilor

PROCESUL MEMORANDULUI.
Cu 3  fi.

V ă p s i r e a  c l i e m k a  e  s u p e r f l u ă !
Ori-cine poate văpsi acasă, în 10 minute, cămeşi şi haine, în 

ori-ce coloare.
Invenţiune epooală ! 500% economisare !

Cea mal nouă invenţiune engleză

Sr pentru  v ă p sirea  de c a să

MAYPOLE SOAP
Săpun Yăpsnitor englezesc yăpseşte în ori-ce coloare şi nuanţă.
In decurs de 15 minute fie-cine poate cu niţică apă feartă şi cu acest 
săpun văpsuitor, se curăţe şi văpsească haine, bluze, perdele, ba
tiste, mănuşi de mătasă şi de aţă, cămeşi, ciorapi, cravate, 
stofe de mătasă, panglici, dantele, atlas, catifea, pene de struţ, 
pălării de paie etc. Nici pe mâni, nici pe vas nu remâne nici o 
urmă de văpseală. Se poate spăla şi nu perde din coloare. Toate 
hainele le înoeşte şi modernisează. E scutit de materii veninoase şi nu 
ruinează materialul. Costă 40 cr. bucata, (de coloare 
neagră 50 cr.), cu care se poate văpsi o toaletă întreagă. Fie

care bucată e provăzută cu o instrucţie de folosinţă.
!!! Patentat în întreaga lume !!!

THE MAYPOLE COMPANY Ltd., LONDON.
Agentură generală:

Budapesta, Bálvány-utcza nr. 5.
, Deposit general la : [778] 5—10

BRUDER MERTEY, Budapesta, Váczi-körut 20. 
în  S ibiiu  se  cap e tă  la: R. KrassOVSZky.

6 bucată de 3’10 metri, 
destulă pentru 

un r î n d  î n t r e g  
pentru domni costă 

numai

3.10 din veritabilă lână bună
4.10 din veritabilă lână bună
4.80 din veritabilă lână bună
6.— din veritabilă lână mai bună
7.75 din veritabilă lână fină

din veritabilă lână mai fină

s i

lână X  
curată de 

oaie.
1. 10.50 din veritabilă lână foarte fină

O bucată pentru un rînd negru de salon 10 fl.
Stofe pentru pardisiu, loden, peruvienne, doskings, stofe pentru oficianţii de stat .  - 
ori de trenuri, cele_ mai fine kamgarnuri şi cheviots etc. se expedează pe lângă X  

preţurile de fabrică dela reala şi prea cunoscută de solida [766] 14—24 '

de fabrică Kiesel-Amhof în Brünn.
Ilustre gratis şt franco. — Spedare conform  m ustrelor.

Spre observare! P. T. publicul se face atent, că stofele să procură cu mult mai V  
ieftin comandate direct, decât prin intervenirea comercianţilor. Firma Kiesel-Amhof O  
în Brünn trimite toate stofele pe lângă preţurile adevărat de fabrică fără adaugerea O

rabatului pentru croitori, care păgubeşte foarte mult muşterii privaţi. X

w * «  I „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. I  Diplomă de onoare, j

Se reco m an d ă  a  execu ta  u rm ă to a re le :

O p u r i  şi B r o ş u r i
Placate

Bilete de logodna şi de cununie
C arte şi epistole

Circulare şi preţ-curenturi
M®t®

C o m a n d e  <1 i  11 s ţ t a r â
se  e fectu esc  repede.

M a re  deposit
cuverte, cerneală, recuisite de scris,

ceară de pecetluit etc.

Bilete de visită
după plac şi ce re re

Mare deposit
de hârtie de scris şi concept, preenm şi hârtie fina 

de epistole
c u  p l ic u r i  în  c a se ta .

Diferite cărţi ştientifîce şi literare
Elegant legate sau broşurate. 

P r e ţ u r i  f o a r t e  m o d e r a t e .

Biblioteca poporală a „Tribunei“

român-german şi german-român.

Strada Poplăcii Nr. 15. y  > ®

1 J M I U
I I I Strada Poplăcii Nr. 15. j

Pontra „Tipografia", societate pe acţiui: V. H. Dressnandt Pentru* tipar responsabil: Io » if MaraftbalL


